山西省进一步完善城乡义务教育经费保障机制实施方案
为进一步深入推进全省城乡义务教育均衡发展，提升我省城乡义务教育水平，根据《国务院关于进一步完善城乡义务教育经费保障机制的通知》（国发〔2015〕67号）精神，结合我省实际，制定本方案。
一、总体要求
深入贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神，认真落实省委、省政府决策部署，进一步强化各级政府对义务教育的保障责任,逐步健全完善城乡统一、重在农村的义务教育经费保障机制，增强政策的统一性、协调性和前瞻性；继续加大义务教育投入，优化整合资金，重点向农村义务教育倾斜，向革命老区和贫困地区倾斜，统筹解决城市义务教育相关问题，促进城乡义务教育均衡发展；大力推进教育管理信息化，创新义务教育转移支付与学生流动相适应的管理机制，实现相关教育经费可携带，增强学生就读学校的可选择性。
二、主要内容
整合农村义务教育经费保障机制和城市义务教育奖补政策，建立城乡统一的分项目、按比例分担的义务教育经费保障机制，实现“两免一补”和生均公用经费基准定额资金随学生流动可携带。
（一）统一城乡义务教育“两免一补”政策。对城乡义务教育学生免除学杂费、免费提供教科书，对家庭经济困难寄宿生补助生活费（统称“两免一补”）。民办学校学生免除学杂费标准按照中央确定的生均公用经费基准定额执行。免费教科书资金，国家规定课程由中央全额承担。家庭经济困难寄宿生生活费补助资金由中央及我省按照5∶5比例分担，我省承担部分由省市县按照5∶2∶3比例分担。家庭经济困难寄宿生生活费补助政策覆盖范围按城乡寄宿生的23%予以核定，各市、县可根据实际适当扩大覆盖范围。
（二）统一城乡义务教育学校生均公用经费基准定额。对城乡义务教育学校（含民办学校）按照不低于中央核定基准定额的标准补助公用经费，并适当提高寄宿制学校补助水平。落实生均公用经费基准定额所需资金，由中央及我省按6∶4比例分担（其中比照实施西部大开发相关政策的县为8∶2），我省承担部分由省市县按照5∶2∶3比例分担，其中省属学校由省财政全额负担，市属学校由省市按照5∶5比例分担。提高寄宿制学校补助水平所需资金，按照生均公用经费基准定额分担比例执行。公办学校现有公用经费补助标准高于基准定额的，要确保水平不降低，我省将根据中央安排适时对基准定额进行调整。
（三）巩固完善农村义务教育学校校舍安全保障长效机制。支持农村公办义务教育学校维修改造、抗震加固、改扩建校舍及其附属设施。农村公办义务教育学校校舍安全保障机制所需资金由中央及我省按照5∶5比例分担，我省承担部分仍由省财政全额负担。城市公办义务教育学校校舍安全保障长效机制由各市建立，所需经费由各市承担。
（四）巩固落实城乡义务教育教师工资政策。中央继续对我省义务教育教师工资经费给予支持，省人民政府进一步加大对财力薄弱地区的转移支付力度。县级人民政府确保县域内义务教育教师工资按时足额发放，教育部门在分配绩效工资时，要加大对艰苦边远贫困地区和薄弱学校的倾斜力度。
三、实施步骤
（一）从2016年春季学期开始，统一城乡义务教育学校生均公用经费基准定额。2016年生均公用经费基准定额为：普通小学每生每年600元，普通初中每生每年800元。在此基础上，对寄宿生按照年生均200元标准增加公用经费补助，继续落实好农村地区不足100人的学校和教学点按100人核定公用经费和取暖费等政策；特殊教育学校和随班就读残疾学生按每生每年6000元标准补助公用经费。同时，取消对城市义务教育免除学杂费的奖补政策。
（二）从2017年春季学期开始，统一城乡义务教育学生“两免一补”政策。在继续落实好农村学生“两免一补”和城市学生免除学杂费政策的同时，向城市学生免费提供国家规定课程教科书并推行部分教科书循环使用制度，对城市家庭经济困难的寄宿生给予生活费补助。
高校、林场林区等所属义务教育学校经费保障机制，与所在地区同步完善，所需经费按照现行体制予以保障。
四、保障措施
（一）加强组织领导，确保政策落实。各市、县人民政府要切实加强组织领导，在深入调查研究、广泛听取各方面意见的基础上，抓紧制订切实可行的实施方案。各市要将实施方案于2016年5月底前报省财政厅、省教育厅。各县人民政府要按照义务教育“以县为主”的管理体制，落实管理主体责任。有关部门要发挥职能作用，加强工作指导和协调。
（二）落实投入责任，强化资金管理。坚持经费省级统筹、管理以县为主的体制。省财政足额安排应由省级负担的资金,并继续完善省以下财政转移支付制度，加大对困难地区的转移支付力度。各市、县人民政府要按要求足额安排落实本级应负担的资金，并确保及时足额拨付到位。县级人民政府要加强县域内教育经费的统筹安排，保障规模较小学校（含教学点）正常运转；加强义务教育学校预算管理，细化预算编制，强化预算执行和监督。规范义务教育学校财务管理，创新管理理念，将绩效预算贯穿经费使用管理全过程，切实提高经费使用效益。
（三）深化教育改革，优化教育布局。继续深化教师人事制度改革, 健全城乡教师和校长交流机制，认真实施农村义务教育阶段教师特设岗位计划,鼓励和引导更多优秀大学毕业生从事农村教育工作。各地要结合人口流动趋势和城市发展规划，及时调整完善教育布局。加强义务教育民办学校管理，将民办学校纳入本地教育布局规划，科学合理布局义务教育学校。加快探索建立乡村小规模学校办学机制和管理办法，建设并办好寄宿制学校，慎重稳妥撤并乡村学校，努力消除城镇学校“大班额”，保障当地适龄儿童就近入学。进一步解决进城务工农民子女和“留守儿童”的教育问题,流出地政府和流入地政府要相互配合,继续落实以“流入地为主、公办学校为主”的政策,保障农民工子女接受义务教育的权利。
（四）推进信息公开，强化监督检查。各级人民政府要加大信息公开力度，将义务教育经费投入情况向同级人民代表大会报告，并向社会公布,接受社会监督。各级财政、教育、发展改革、审计、监察等部门要齐抓共管，加强对义务教育经费保障机制资金安排使用、贫困学生评定、中小学收费、校舍维修改造等情况的监督检查。各级教育部门要加强义务教育基础信息管理工作，确保学生学籍信息、学校基本情况、教师信息等数据真实准确。
（五）加大宣传力度，营造良好氛围。各地、各有关部门要高度重视统一城乡义务教育经费保障机制的宣传工作，制订切实可行的宣传方案,广泛利用各种宣传媒介，采取多种方式，向社会进行深入宣传，使相关政策家喻户晓、深入人心，确保统一城乡义务教育经费保障机制改革的各项工作落实到位。
