邮政行政处罚程序规定（修正草案）
（征求意见稿）

    一、第二条增加一款，作为第二款：“邮政管理部门依照《中华人民共和国行政处罚法》的规定委托管理公共事务的事业组织实施行政处罚相关工作的，适用本规定。”将第二款改为第三款。
二、增加一条，作为第三条：“各级邮政管理部门应当全面推行行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度，加强执法信息化建设，推进执法信息共享，提高执法效率和规范化水平。
除法律、法规或者国家规定禁止进行音像记录外，邮政管理部门对现场执法、调查取证、举行听证、留置送达和公告送达等容易引发争议的行政执法过程，应当使用照相、录音或者录像设备进行音像记录。”
三、将第四条修改为：“邮政管理部门对本机关内设执法机构、受委托组织和下级邮政管理部门的行政处罚行为，应当加强监督检查，发现违法、不当行为，及时纠正。”
四、将第十三条中的“由最先发现违法行为的邮政管理部门管辖”修改为“由最先立案的邮政管理部门管辖”。
五、将第十五条第一款中的“应该及时将案件移送有管辖权的邮政管理部门或者其他行政机关”修改为“应该及时将案件移送有管辖权的邮政管理部门”；增加一款，作为第三款：“邮政管理部门发现查处的案件属于其他行政机关管辖的，应当依法移送其他有关机关。”将第三款改为第四款。
六、将第二十一条中的“并应当出示邮政管理执法证件”修改为“并应当出示执法证件”。
七、将第二十五条中的“证明材料”修改为“证据材料”。
八、将第三十二条中的“经邮政管理部门主要负责人批准”修改为“经邮政管理部门负责人批准”。
九、第三十五条增加一款，作为第三款：“对物品需要进行检测、检验、检疫或者技术鉴定的，查封、扣押的期限不包括检测、检验、检疫或者技术鉴定的期限。检测、检验、检疫或者技术鉴定的期限应当明确，并书面告知当事人。检测、检验、检疫或者技术鉴定的费用由邮政管理部门承担。”
十、第三十六条增加一款，作为第一款：“对违法事实清楚且依法应当没收的非法财物，予以没收；法律、行政法规规定应当销毁的，依法销毁；应当解除查封、扣押的，作出解除查封、扣押的决定。”将第一款改为第二款。
十一、第四十条增加一款，作为第四款：“对情节复杂或者重大违法行为给予较重的行政处罚，邮政管理部门负责人应当集体讨论决定。”将第二款改为第三款。
十二、将第四十一条中的“应当由邮政管理部门负责人集体讨论决定是否继续延期，但办案期限最长不超过1年”修改为“应当由邮政管理部门负责人集体讨论决定继续延期”。
十三、增加一条，作为第四十三条：“在邮政管理部门负责人作出决定之前，应当由从事行政处罚的执法机构负责人进行审核。
符合本规定第四十四条规定的听证条件的行政处罚，还应当送交法制工作机构进行法制审核。”
十四、增加一条，作为第五十一条：“有下列情形之一的，听证主持人可以决定延期举行听证：
（一）当事人因不可抗拒的事由无法到场的；
（二）当事人临时申请回避的；
（三）其他应当延期的情形。
延期听证，应当在听证笔录中写明情况，由听证主持人签名。”
十五、增加一条，作为第五十二条：“听证过程中，有下列情形之一的，应当中止听证：
（一）需要通知新的证人到会、调取新的证据或者证据需要重新检测、检验及技术鉴定的；
（二）当事人提出新的事实、理由和证据，需要由本案调查人员调查核实的；
（三）当事人死亡或者终止，尚未确定权利、义务承受人的；
（四）当事人因不可抗拒的事由，不能继续参加听证的；
（五）因回避致使听证不能继续进行的；
（六）其他应当中止听证的情形。
中止听证，应当在听证笔录中写明情况，由听证主持人签名。”
十六、增加一条，作为第五十三条：“延期、中止听证的情形消失后，听证主持人应当及时恢复听证，并将听证的时间、地点通知听证参加人。”
十七、增加一条，作为第五十四条：“听证过程中，有下列情形之一的，应当终止听证：
（一）当事人撤回听证申请的 
（二）当事人或其代理人无正当理由不参加听证或者未经听证主持人允许，中途退出听证的；
（三）当事人死亡或者终止，没有权利、义务承受人的；
（四）听证过程中，当事人或其代理人扰乱听证秩序，不听劝阻，致使听证无法正常进行的；
（五）其他应当终止听证的情形。
听证终止，应当在听证笔录中写明情况，由听证主持人签名。”
十八、第六十二条增加一项，作为第一款第六项：“其他应予结案的情形”。
十九、增加一条，作为第六十九条：“除法律、行政法规另有规定外，邮政管理部门应当自作出行政执法决定之日起7个工作日内公开行政处罚决定有关信息。”
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